

萬不可教育出只知道崇拜圖騰、時時想要箝制他人言論的下一代，因此內容當然與代理教育局長之職有關。此

外，陳副市長的演講內容亦無行政不中立之處。倘若講述台獨理念如秦議員所言違反行政中立，那麼同理談論統一

理念之政務官亦屬行政不中立，如此，李總統登輝先生、

郝前院長柏村先生、趙前署長少康先生、王前部長建煊先

生都曾在任內或多或少談及中、台統一的言論，他們豈不

全都違反行政中立原則。至於秦議員以「不愛爸爸、不愛

媽媽，只愛陳市長」及「凡是反對民進黨的統統殺掉」等

題目比喻陳副市長當日演講，陳副市長捫心自問只能再說

一次：「不知所云」。

二、美、日、德等民主國家類似的刑法規定絕非針對思想、理

念之言論限制，而秦議員所引本國刑法第二十八章「妨害

秘密罪」係指洩漏職務機密而言，與陳副市長當日之演講

完全無關，秦議員如此曲解法令，恐非我國首都立法議員

應有之法律素養。

三、陳副市長究竟應競選立法委員或擔任台北市副市長，係個人

選擇，實無需秦議員操煩。陳副市長反倒想建議，若秦議

員堅認陳副市長當日演講有「僭越本分」、「干涉法律正

當性」之處，秦議員不妨勤修法律，立志做個檢察官，因

為只有司法機關才有權力起訴非法，其他人的任意指控，

恐怕難脫抹黑之嫌。

四、秦議員若對質詢本案興緻仍高，想再質詢，則陳副市長為避免浪費為民服務時間，不得已將以「規避搪塞」之言語回覆，合先敘明。

四六八

質詢日期：84年4月27日

質詢議員：周柏雅

質調對象：養工處

題 目：大安區文昌街二五〇巷八米計畫道路拓寬工程，貴處
說 明：文昌街二五〇巷口之瓶頸，經常造成信義路四段三七
那樣八十五年度總該列入道路瓶頸工程儘速施工吧。
八巷南向單行道及文昌街西向單行道左轉車輛嚴重堵
塞現象。請列入道路瓶頸工程儘速施工。

答覆單位：台北市政府（工務局）

答：有關建議大安區文昌街二五〇巷道路拓寬工程，八十五年度

列入道路瓶頸工程儘速施工乙案，經本府工務局養工處查明

該巷係八公尺寬計畫道路，現況有三至八公尺寬可供通行，
符合瓶頸路段工程拓寬要件，經估算需補償費七、七一〇萬

七、四五〇元，因受本府財源限制八十五年度瓶頸路段工程
內未編列補償費，無法及時納入辦理，爾後年度將配合財源
優先辦理。

四六九

質詢日期：84年4月27日

質詢議員：周柏雅

質調對象：建設局、工務局

題 目：文山區指南國小旁之無名溪應部份加蓋，以增加學童
活動空間及安全。

說

明：指南國小校地面積小，爲了增加學童活動空間亦兼顧安全，可在無名溪上部份加蓋。此種工程簡易，也需要特別設計，請市府即知即行。

答覆單位：台北市政府（建設局）

答：經查該段溪溝加蓋工程已由本府建設局84.1北市建五字第16829號函同意備查，並由文山區公所辦理規劃設計中。

四七〇

質詢日期：84年4月26日

質詢議員：藍美津

質詢對象：台北市長陳水扁、衛生局長陳寶輝、社會局長陳菊

題目：用政府之力設置專門療養所，以照顧老人痴呆症病患

，減輕患者家屬及醫院之負擔。

說明：一、去年調查，患有老人痴呆症者全省有八萬人。由於

社工、醫療體系不足，使患者家屬長期承受經濟和精神負擔，造成潛在的都市問題，急待解決。

二、一般醫院不太願意收容老人痴呆症病患，因爲其無法治療康復，且佔用病床甚久，有的甚至臥床五六六年之久。患者家屬要盡孝道予以照顧又有不便之處，且經常支出費用龐大，一般人實在負擔不起。

三、根據台北榮總研究報告指出，台灣的失智症患者，

從罹病之初的診斷費用，到住進安養中心或雇用看護，以及後續治療的費用，都是患者和家庭相當大的負擔。目前合法的機構只收還能自理或不會亂跑的病人，患者每月費用約兩萬五千元，一年約需卅

答覆單位：台北市政府（衛生局）

答：一、有關設置失智老人收容療養所，係爲社會福利政策之一，已由本府社會局專案研究辦理中。至於早期失智需治療之慢性病患，皆可由本府衛生局所屬醫療院予以治療及照護

萬元。有四成八五的家屬每日照顧時間超過十二小時。如果聘請看護，每人每年照顧費約卅二萬八千五百元。如果聘請外籍看護，每人每年照顧費近廿萬元。由於社會朝向都市化工商業發展，普遍家庭成員均需上班，職業婦女往往身兼數職也是主要的老人長期病患照顧者，身心負擔艱鉅。

四、老人痴呆症病患對患者家屬造成難以承荷的負擔，已是台北市民普遍面臨的共同問題。照顧老人，爲政府的福利政策之一。請市府利用現有大樓或住宅，或另蓋，設立一、二所專門收容老人痴呆症病患，且派醫人員駐所照顧，一方面減輕家屬勞累及負擔，另一方面也減輕醫院不必要的醫療浪費。

答覆單位：台北市政府（社會局）

答：爲因應社會結構改變及高齡化社會之來臨，本府社會局推展多元化及系列之老人福利措施，以照顧本市各層面之老人，如醫療保健、經濟扶助、居家生活照顧、安置頤養、敬老優待、文康休閒及關懷等服務，有關「用政府之力設置專門療養所，以照顧老人痴呆症病患，減輕患者家屬及醫院之負擔」乙節，本府社會局正規劃興建之至善福利園區業已規劃有收容痴呆老人之床位及設施，該園區預定於八十八年興建完成。